

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук, профессора Сажиной Музы Аркадьевны

на диссертационную работу Ильиной Анастасии Алексеевны

на тему «Взаимосвязь науки и образования как фактор развития человеческого капитала в
инновационной экономике»,

представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций) (экономические науки)

Ильина Анастасия Алексеевна являлась аспиранткой факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова с 2019 по 2022 год, окончила магистратуру (2019 г.) и с отличием бакалавриат (2017 г.) факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова по направлению «Государственное и муниципальное управление».

В период подготовки диссертации Ильина А.А. работала в Научно-образовательном центре компетенций в области цифровой экономики (Центр хранения и анализа больших данных) в должности ведущего специалиста (март – июнь 2021 г.), а также в Центре фундаментальной и прикладной математики МГУ имени М.В. Ломоносова в должности программиста (июнь 2022 г. – н.в.), привлекалась в качестве аналитика к коммерческим образовательным проектам.

При подготовке диссертации Ильина А.А. проявила себя как самостоятельный и творческий исследователь. За 9 лет обучения в МГУ имени М.В. Ломоносова (бакалавриат, магистратура, аспирантура) Ильина А.А. проявила большой интерес к научной работе, познанию новой литературы, желание анализировать, изучать все новое. Она всегда работала в контакте с научным руководителем, умела слушать и принимать советы, а иногда отстаивать свою точку зрения. Ильина А.А. интересовалась преподаванием учебных курсов научного руководителя («Научные основы экономической политики государства», «Управление циклическими кризисами», «Управленческая экономика», «Виртуализация современных финансов»), расширяла познания с возможностью использования полученного материала в своем исследовании.

Работая над диссертацией, Ильина А.А. изучила обширную зарубежную и отечественную литературу, посвященную вопросам развития инновационной экономики, взаимосвязи науки и образования как фактора развития человеческого капитала, а также нормативно-правовые акты, статистические документы и аналитические отчеты. Ильиной А.А. была проведена большая

работа по анализу современного научно-образовательного взаимодействия в экономике, были предложены как теоретические, так и практические аспекты управления сфер науки и образования в современной экономике.

Актуальность темы диссертационной работы Ильиной А.А. бесспорна. В современных условиях усиления роли человеческого капитала для реализации инновационного экономического развития научная и образовательная сферы приобрели новый вектор развития.

Работа Ильиной А.А. имеет высокий теоретический уровень, что придает анализу поставленных проблем убедительный характер. Диссертационная работа хорошо оформлена, написана грамотно, хорошим языком. В работе содержатся авторские таблицы и рисунки, подтверждающие и иллюстрирующие идеи автора, приложение научно-образовательного взаимодействия в научных центрах мирового уровня России.

В работе рассмотрена циклическая форма движения рыночных процессов. Заслуга автора состоит в том, что отмечена динамичность этого процесса в условиях изменчивой внешней среды, показана необходимость гибкости в управлении процессом взаимодействия науки и образования.

Высокая теоретическая ценность диссертационной работы заключается в разработке междисциплинарного подхода к обеспечению научно-образовательного взаимодействия: автором предложена категория научно-образовательного прогресса, который подразумевает модернизацию педагогических технологий и образовательных стандартов как ресурсов для развития самореализации, усиливает взаимную интеграцию сфер науки и образования параллельно с научно-техническим прогрессом.

В диссертационной работе отмечена важность мониторинга факторов, системно влияющих на научно-образовательную деятельность субъектов экономики, в связи с чем Ильиной А.А. была предложена система риск-менеджмента сфер науки и образования как стратегия инновационного развития современной экономики.

Несомненным преимуществом результатов проведенного исследования является использование широкого спектра методов, в особенности, компьютерного имитационного моделирования, благодаря которому был получен важнейший практический результат в виде авторской цифровой платформы знаний, проектов и компетенций. Полученный результат позволит углубить практику научно-образовательного партнерства, привлечь молодых специалистов к перспективным научным исследованиям и инновационным проектам.

Достоинством диссертационной работы Ильиной А.А. является апробация результатов исследования на 6 международных научно-практических конференциях, где они были представлены в виде научных докладов автора и получили положительную оценку.

Результаты исследования Ильиной А.А. отражены в 7 публикациях, в том числе, в 4 статьях в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ имени М.В. Ломоносова; 1 статья в журнале, входящем в перечень изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации; 2 статьи в прочих изданиях.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность научного центра мирового уровня «Московский центр фундаментальной и прикладной математики», ООО «АйТи без проблем», ООО «Специальные решения», ООО «ВерумБио», что подтверждено документами о внедрении результатов исследования.

В целом, диссертационная работа Ильиной А.А. является законченным самостоятельным творческим исследованием.

Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и рекомендуется к защите.

Научный руководитель,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры
экономики инновационного развития
ФГУ МГУ имени М.В. Ломоносова

Сажина М.А.

03.03.2023 г.